



文庙



冰雪之冠

## 儿童公园小火车首次冬季运营 马家沟河道打造“十里冰雪长廊” 领略活力南岗 开启情怀之旅



雪后黄房子。  
“哈报手机记者”于丽敏 摄

本报讯(记者 杜菲菲)11月29日,由哈尔滨市人民政府新闻办公室主办的“2024—2025年哈尔滨冰雪季”系列主题新闻发布会第二场举行。记者从会上了解到,今冬,南岗区旅游将输出“情怀”,儿童公园小火车将首次实现冬季运营,马家沟天然河道内将精心打造“十里冰雪长廊”,中国最早的室外滑冰场将开启夜幕下的冰上表演……一系列精彩活动令人期待。

据介绍,南岗区共有历史建筑117处,包括13处领事馆旧址。耳熟能详的有:原莫斯科商场现黑龙江省博物馆、原波兰裔木材商人葛瓦利斯基的宅邸颐园街1号现革命领袖视察黑龙江纪念馆、普京总统来访时参观的东正教圣母守护教堂。近两年流量热点:革新街圣阿列克谢耶夫教堂、哈尔滨文庙、哈尔滨历史文化街区“黄房子”、原中东铁路局总稽核官邸哈尔滨市唯一的区级3A景区博物馆南岗博物馆等也在区域内。南岗区不可移动文物轴距较长,来到这里,可以开启别样的city walk之旅。

南岗区副区长韩雪松说,南岗的建筑是有文化的,记录着中东铁路发展史、哈尔滨开埠史、革命史;南岗的建筑是有内容的,在南岗不可移动建筑里的“舌间体验”,很是特别。白雪、黄墙、红瓦,你可以在中东铁路管理局局长官邸

来个肯德基全家桶;在东省铁路会办公馆旧址品尝正宗老厨家的锅包肉;在远东茶王契斯恰科夫的家中参观汇丰影像博物馆,感受光影的故事,品一杯茶王咖啡;在意大利领事馆旧址看场阳台音乐会,再参观一下电力博物馆;在美国领事馆旧址吃顿喜家德饺子;当然不能错过国际饭店、龙门贵宾楼、老俄楼、波特曼、秋林这些百年老建筑中的正宗俄式西餐。在路上你会随时随地与各国美食、各种咖啡店不期而遇,南岗的饮食文化体现着开放、包容的国际化态度。

据悉,1925年建成的哈尔滨第一个城市公园是铁路公园。1956年,随着少年儿童自己管理的儿童铁路和“少年号”儿童列车正式通车,原铁路公园更名为儿童公园。曾几何时,全市优秀的少先队员到儿童公园担任站长、列车长、广播员、火车司机等14个角色,那是童年最值得炫耀的事。2025年初,小火车将首次实现冬季运营,载几代人回到童年。

公园沿线的马家沟天然河道内将精心打造“十里冰雪长廊”,设置家庭冰雕区、冰雪露营区、冰雪娱乐区等多个功能区域,届时将组织开展打雪仗、抽冰尜等极具东北特色的活动,为孩子们提供玩雪乐园。

1910年建成的尼古拉广场,是中国最早的室外滑冰场,1948年更名南岗体育场,承载着城市体育文化历史。亚冬在即,南岗建设地标性景观“冰雪之冠”核心雕塑,今冬将带着无数人的青春回忆恢复公益使用,夜幕下的冰上表演,带你领略活力南岗。

跟着赛事来南岗,哈尔滨国际会展体育中心、黑龙江省冰上训练中心综合馆、黑龙江省冰上训练中心速滑馆以及哈尔滨体育学院大学生体育馆,分别承担着亚冬会开闭幕式以及短道速滑、花样滑冰、速度滑冰、女子冰球等重要赛事。

与此同时,南岗区拥有丰富的教育资源,辖区有哈工大、哈工程等13所高校,哈工大航天馆、哈工大博物馆、哈工程船舶博物馆、海洋博物馆涵盖航空航天、深海船舶、物种起源等多个领域,可以作为基础科学学科研学基地。黑龙江省博物馆、南岗博物馆、黑龙江省(国际)版画博物馆可以作为历史、文化、艺术劳动类的研学基地。东北烈士纪念馆、革命领袖视察黑龙江纪念馆、中共满洲省委机关纪念馆、黑龙江大学博物馆、哈军工纪念馆可以作为思政一体化研学基地。南岗区的研学旅游可以做到全学科覆盖。据悉,南岗区将把研学游作为特色和亮点,全力打造。

## 最高标准最佳状态 尚志保障游客畅享冰雪盛宴

本报讯(记者 杜菲菲)11月29日,由哈尔滨市人民政府新闻办公室主办的“2024—2025年哈尔滨冰雪季”系列主题新闻发布会第二场举行。记者从会上了解到,2025年第九届亚冬会雪上项目全部设在尚志市亚布力,尚志市将以最高标准、最佳状态,保障亚冬会赛事高效有序运行和游客畅享冰雪盛宴。

“尚志市采取了三个方面的措施,既助力赛事圆满成功,又吸引游客深入体验尚志冰雪风情,推动冰雪经济高质量发展。”尚志市副市长赵莹说,在赛事运行方面,尚志市组建了专业的赛事筹备团队,按照国际赛事标准对场馆设施进行了全面升级与优化,确保场地符合各项比赛要求;提前与国际体育组织及各国参赛队伍沟通协调,精准安排赛事日程,制定了完善的应急预案,应对可能出现的突发状况,如恶劣天气、设备故障等,确保赛事不受影响,顺利推进。

在游客体验保障方面,交通出行是关键一环,尚志市加强城市公共交通系统与亚冬会场馆的衔接,增加了公交专线数量并延长运营时间,方便

游客往返。住宿方面,整合全市酒店与民宿资源,筛选出一批服务优质、设施完备的住宿点,并对从业人员进行服务质量提升培训,确保为游客提供舒适温馨的住宿环境。餐饮服务上,推出尚志特色美食推荐清单,对餐饮商家进行严格监管,保障食品安全与品质,让游客品尝到地道的东北美食。

在城市环境方面,加强市区及场馆周边的环境整治与美化工作,增设多语种标识牌,方便国内外游客识别。组织了志愿者团队,为游客提供赛事咨询、旅游引导、语言翻译等贴心服务。

会上,赵莹向游客发出“这个冰雪季,请您来尚志!”的诚挚邀约——

享滑雪之乐。尚志市境内有亚布力、帽儿山、乌吉密3座滑雪场,曾成功举办第三届亚冬会和第二十四届大冬会等大型赛事,从尚志走出去的国家级滑雪冠军多达300位,被誉为“中国滑雪冠军摇篮”和“中国滑雪之都”。尚志市拥有世界一流的滑雪设施,雪道种类丰富多样,堪称滑雪爱好者的“天堂”。

赏冰雪之魅。尚志市积极探索“冰



游客打卡阳光滑雪场。  
本报记者 王东 摄

雪+民俗”创新融合模式,打造多样化的旅游项目,满足游客多元需求。置身于冰凌谷景区,满眼玉树琼花,精美绝伦的冰凌雕塑如梦如幻,一望无际的白雪纯洁而宁静,让人陶醉其中。森林小火车是来亚布力必体验的项目之一,粉色的车厢、复古的造型,树林雪野、光影斑驳。搭乘森林小火车观赏童

话般的世界,是这个冬天最浪漫、最美丽的邂逅。除此之外,游客还可以坐上马拉爬犁穿林海、跨雪原,感受最纯正的关东风情。

品美食之味。今年冬天,尚志市各景区还筹备推出冰雪美食节,诚邀品味舌尖上的东北盛宴。赏冰玩雪后,柴火灶、大铁锅、农家院、农家菜,将人们带入东北独有的浓郁氛围中。金黄软糯的黏豆包、风味别致大煎饼、正宗地道的东北饺子,能让整个冬天变得温暖起来。

感服务之诚。为了给游客提供更加优质、舒适的旅游体验,尚志市努力在服务质量方面下足功夫。在景区基础设施建设方面,亚雪沿线三村改造工程已经完成,既保留浓郁的民俗风情,又具备现代化的旅游设施,为游客提供更加便捷、舒适的住宿和休闲环境。作为“中国套娃之乡”,尚志特有的套娃工艺品,做工精湛、色彩绚丽。此外,尚志市还对旅游从业人员进行全面、专业的培训,确保以热情、周到、细致的服务迎接每位宾客,让宾客在“尚志冰雪之旅”中感受到家一般的舒适与温馨。